

## 牢记嘱托 感恩奋进

长沙新征程

山水洲城高朋满座,将书写长沙会展业不平凡的一年。

2025长沙国际工程机械展、中非经贸博览会、湖南国际通用航空博览会等重大活动将陆续举办,以会展之精彩为全局添彩。

目前,距2025长沙国际工程机械展开幕不足一月,今年展会规划展览面积30万平方米,现累计签约参展企业超过1536家,全球工程机械50强企业29家,其中既有深耕中国市场的“老朋友”,也有远道而来的“新面孔”,预计市场化率超过75%。

市场化是展会的生命力所在。近年来,党中央关于清理规范论坛展会活动的决策部署,湖南省包括长沙市积极响应落实,政府从各类会展活动的主办中退出,让市场的“无形之手”充分施展。

## 未雨绸缪应变局

为加快会展项目的市场化转型,长沙未雨绸缪。

自2021年以来,长沙陆续出台“会展业十四五规划”“推进会展业高质量发展的若干措施”等文件,提出要以市场化思维办展,形成以企业为主体、以市场为基础、以需求为导向、政府有效监管和适度推动的发展格局。

营商环境是企业生存发展的土壤,长沙以用户思维优化营商环境,制定出台《关于进一步优化会展营商环境的措施》《长沙市会展行业自律公约》,实施“服务提质”“限时办结”“政策快享”等6项举措,大大释放了市场活力和潜力。

2024年长沙会展行业经营主体稳中有进,全年新增重点会展企业128家,会展及相关企业近8000家,规上企业165家,带动从业人员近20万人。新认定会议型酒店59家,拥有4个专业展会场馆,2个大型国际会议中心。

行业转型爬坡,熬过阵痛期就能海阔天空。长沙市会展办转变思路、更新理念,从“主导主力”转变为“规范促进”,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,主动引导产业走向市场化,以自身确定性应对外部不确定性。

2024年的中部农博会,湖南省政府首次退出主办,面临市场化转型。

湖南省委书记沈晓明现场观展并强调,要深入贯彻落实党的二十届三中全会以及习近平总书记关于“三农”工作重要论述精神,深化市场化办展方向,进一步提升办展能力和服务水平。

“只要坚持为展商和行业做好服务,道路一定会越走越宽。”农博会主办方、湖南红星国际展览有限公司总经理罗旭迅速扩充公司市场部,整合红星集团的资源包,提出了“参展一次,服务一年”的目标,线上线下



2024长沙国际工程机械展览会东南亚分展。

(本文图片均由长沙市会展办提供)

# 长沙激活会展“无形之手”

——政府从“主导主力”转变为“规范促进”,以自身确定性应对外部不确定性

金慧



第17届中部(长沙)建材新产品招商暨全屋定制博览会开幕式。

下融合营销。

虽退出主办,但湖南省、长沙市各级政府部门“扶上马再送一程”,出谋划策、协调资源、解决困难等,对农博会服务毫不打折。在市场和政府的双重驱动下,2024年农博会超30万人次观展,签约近百亿元,圆满收官。

对于经营主体的需求,长沙持续优化会展服务,管好用好星城e展智慧平台,全面推广自贸区安保试点改革成果,并采取“一包两表三清单”的调研方式,集中对近200家企业开展问题大排查、建议大起底,梳理问题98个,立行立改企业诉求近80个,小切口办理“企业招商电话通讯受限”等实事11个,以服务提升行业竞争力。

过去一年,长沙会展项目质效提升,全市举办展览项目271个、会议项目2.3万个,产业总收入超过650亿元,连续12年被评为“中国最具竞争力会展城市”,会展产业专业竞争力位居中部省会第1名,被全国会展业界誉为“中国会展业一道靓丽的风景”。

## 打造“会展+”新引擎

3月初,省委常委、市委书记吴桂英调研重大项目建设工作,提出要进一步发挥会展业引领消费、拉动产业、促进投资、便利贸易的功能作用,增加频次、扩大规模,提升品质、深挖潜能,持续放大“会展+”赋能效应。

近年来,长沙聚焦中心大局,提升会展“五化”水平,围绕“会展+科技”“会展+产业”“会展+文旅”,大大提升了会展经济的

区域引领力、全国竞争力和全球影响力。

岳麓峰会十余年来,长沙互联网企业融资已超300多亿元;58集团、中兴通讯、360、映客等40余家知名软件和互联网企业在长沙成立区域性总部或第二总部;百度、阿里巴巴、腾讯、京东、华为等知名企业纷纷落子长沙;同时培育了兴盛优选、文和友、茶颜悦色等互联网消费品牌,“会展+产业”的乘数效应加速释放。

消费向新,经济向新!长沙举办中国城市夜经济和新消费峰会,成立长沙新消费研究院,以“会展+消费”赋能夜经济,释放新活力,培育了文和友、茶颜悦色、柠季、零食很忙等20多家上市后备企业。无论是坡子街、渔人码头、扬帆夜市,还是东瓜山、泉星美食街、四方坪夜市,都成为长沙夜经济热门打卡地,长沙夜经济与“新消费”融合发展、双向赋能,成为“网红长沙”的靓丽名片。

作为湖南首个获得UFI(全球展览业协会)认证的展会,第二十届长沙国际车展吸引了52.82万人次,现场成交量超过21810台,现场成交额超过50亿元,为全省培育优势产业、拉动消费发挥了积极作用,成为“会展+消费”的成功案例。

打造全球研发中心城市,会展是重要抓手。亚洲钢铁大会、世界计算大会、中国空间信息技术大会、民营企业家科技创新发展大会、中国新媒体大会、中国国际农业机械展览会、全国汽车配件交易会……2024年长沙举办重大科技会展项目15个,近1100个各类高端学术交流、专业论坛、行业年会交相辉映。

纵观近两年的会展活动,能真切感受到会展经济“磁吸效应”加速显现,一系列品牌展会,与长沙的产业集群、发展规划高度匹配,让展会在雄厚的产业沃土上茁壮成长,“会展+”持续扩能,展城相互成就。

会议被誉为会展业的皇冠。长沙国际会议中心从专注于做政商会议的场所,如今也做起了年会、婚宴等。“在这里办活动的并不都是政企客户,有很多个人客户是因为对会议中心的地标认同、文化认同。”长沙国际会议中心的负责人胡志宇表示,多元化经营非常重要,会议中心针对性的推出了吃住游一站式服务,效果很好,今年相比去年同期预订量增加了30%。

放眼全市,2024年会展产业总收入657.22亿元,带动批零住餐368亿元,产业增加值占全市GDP比重2.1%,占全市服务业增加值比重3.2%,会展贡献不断提高。

## 提升国际市场含“湘”度

中非经贸博览会是湖南第一个国家级、国际性对外开放平台。

第四届中非经贸博览会将于6月12日至15日举办,设刚果(布)等6个主宾国和重庆市为主宾省(市),预计总规模1万人,参展商1000家,采购商8000家,展览面积10万平方米。

作为承办单位之一,长沙扛起省会担当,精心策划专题活动,召开筹备对接会,并积极探索中非合作的多元方式与长效机制,凸显长沙元素、打造长沙品牌,让博览会成为推动中非经贸发展的强劲力量。

会展业是触摸世界的窗口,近年来,长沙积极建设国际会展名城,主动为企业“出海”开辟渠道,为高质量进口产品提供展销机会,以“会”兴城,以“展”聚力,提升国际会展市场的含“湘”度。

作为行业顶级展会IP,2025长沙国际工程机械展筹备工作已全面冲刺。回顾筹备历程,自2023年11月起,长沙工程机械展便踏上了全球“刷脸”之旅,推介活动横跨马来西亚、美国、法国、德国等10个国家,并连续两年在马来西亚举办长沙国际工程机械展览会东南亚分展,在全球掀起了一波关注热潮。

提升国际化水平,长沙会展产业积极走出去。2024年长沙建博会首次在泰国曼谷湘品展贸中心举办巡展,实现企业“出海”与海外市场需求“双向奔赴”;湖南会展集团成功签约5个国际化项目,并在非挂牌设立3国联络处,国际“朋友圈”不断拓宽;红星集团在非洲成立了会展公司,常驻团队进行全球招商,今年农博会将走进非洲,预计采购商资源将超过10000人。

会展湘军“走出去”,国际项目“引进来”,2024年长沙积极举办第七届中非民间论坛和中非青年领导人论坛、“一带一路”青年创意与遗产论坛、世界青年发展论坛、国际教育机器人大会、国际标准组织会议等国际化展会项目16个,以国际化会展助力高水平对外开放。

随着越来越多的大项目落户长沙,也让长沙在会展业国际化、专业化、市场化、绿色化和数字化的道路上越走越稳,一个业态齐全、生态优良的会展产业链格局正在加快形成。

下一步,长沙将持续以国际化市场化视野,优化会展业布局,丰富“会展+”业态,以展促产、以展促贸、以展促消,放大会展效应,以更加开放的姿态拥抱四海宾朋一起向未来,推动会展经济成为长沙高质量发展的新引擎。

在时代背景下,经济周期起起落落,行业发展既需要政策红利,更需要自身创新,长沙以“有形之手”引路指导,让“无形之手”充分施展,为企业出海提供可以依靠的“港湾”,成为会展湘军乘风破浪的重要基石。

晨雾未散,武陵山脉的梯田还沉睡在乳白色的纱帐里。山风掠过,裹着泥土与露水的清冽气息,却掩不住远处传来的阵阵夯土声——蜿蜒4.4公里的罗凤公路,如银龙般在云雾中蜿蜒伸展。天光未亮,张家界市永定区罗水乡党委书记刘峻已擦着卷尺蹲在路基旁,指尖一寸寸丈量着路面宽度,泥浆溅上裤腿也浑然不觉。本子上密密麻麻的数字,是他为这条“生命线”镌刻的刻度。远处,龙凤村老书记肖万祝佝偻着背,目光却亮得惊人:“簸箕路颠了十几年,娃娃上学摔过跤,新娘嫁进来崴过脚……如今巡察组一来,这条路竟真要从梦里走出来了!”

记忆倒回2023年4月10日。区委第二巡察组的车在泥潭中打滑,车轮卷起的黄泥浆泼墨般染上车窗。组长周方程推门下车,胶鞋瞬间陷进半尺深的泥坑。抬眼望去:佝偻的老人拄着竹杖,颤巍巍贴着崖壁挪步;满载玉米的农用车颠簸摇晃,金灿灿的谷粒从裂缝中簌簌撒落,像一串无声的叹息。“晴天扬尘呛喉咙,雨天蹚水寒透心!”村民的抱怨裹着山风钻进耳膜。更揪心的是,山那头云蒸霞蔚处,入选“中国美丽田园”的六十亩龙凤梯田,却因这条“血栓路”成了深锁闺中的明珠。

“这路不修,乡村振兴的血脉就断了!”巡察组连夜召开的组务会上,周方程拍案而起。卷宗里夹着一片干枯的稻穗——那是走访时老农硬塞进他手里的:“路不好,游客进不来,稻子卖不出价啊……”

巡察反馈如惊雷落地。罗水乡党委的会议室彻夜灯火通明,项目规划图铺满长桌。资金缺口、地质难题、村民迁坟……每道坎都像横亘的巨石。巡察组的身影穿梭在工地与农户间,暴雨天挽裤腿查排水沟,寒夜里打手电核施工图。最艰难时,周方程指着山崖边的野杜鹃对刘峻说:“你看这花,石缝里都能扎根,咱们还怕磨不出一条路?”

而今,新路如缎带般盘山而上,5米宽的沥青路面泛着润泽的光,排水沟里山泉淙淙,像在哼唱欢歌。肖万祝蹲下身,粗糙的手掌反复摩挲路面,簌簌而下的泪滴落在沥青上:“从赶集要走三小时,现在半小时就能把山货送进城……”更远处,旅游大巴已沿着新路驶向梯田,车窗映着漫山遍野的油菜花,恍若流动的金河。

暮色四合时,巡察组的车悄然驶离。山脚下,新竖的路标旁不知谁放了一筐黄澄澄的枇杷,箩筐上歪歪扭扭写着:“路通了,心就亮了。”

巡察不是揭短,是帮乡亲们把摔碎的日子一针一线缝起来。”山风掠过竣工碑上的红绸,将这句话轻轻捎往云深处。而那条云中的路,正载着炊烟、欢笑与崭新的日子,奔向比梯田更高的远方。

# 一条路唤醒沉睡的梯田

## 嘉禾开启新一轮全民阅读活动

4月22日下午,嘉禾县2025全民阅读启动仪式暨全民阅读进企业活动在嘉禾县高新区鑫泉科技制造有限公司举行,嘉禾高新区企业工人代表及相关单位的代表齐聚一堂,拉开了全县新一轮全民阅读活动的序幕。

“一个人成就自己的成功,其价值是有限的,而成就他人的成功,其价值是无限的。”现场气氛热烈,鑫泉公司员工代表诵读经典,展现工匠精神与阅读力量的交融。

“这本书是我刚入手买的,它领着我走进了铸造行业。”全国劳动模范、身边好人代表肖心峰分享了书籍《实用铸造手册》。鑫泉公司副总经理吴双林分享了《从仁爱》到“匠心”:国学精神引领员工成长与企业高质量发展的双赢之路。

在启动仪式上,宣读了《书香嘉禾·全民阅读倡议书》,播放了铸模制作视频,劳模代表与领导共同揭开“知识熔铸未来”铸件,以及赠书环节。

近年来,该县高度重视全民阅读工作,不断加大投入完善公共文化服务体系,积极开展各类阅读活动。接下来,还将开展图书巡展、读书征文、读书分享、主题讲座、经典诵读等一系列活动,覆盖机关、学校、企业、社区、村镇等,打造具有嘉禾特色的全民阅读品牌,助力产业文化与城市软实力双提升。

工作中遇到的实际问题,提供菜单式培训项目,落实边学边思、边思边学,边学边做、边做边学,以做促学、以学促做,不断开阔教师视野,提升教师综合素养。二是“沉浸式”融入三实淬炼。拓展优质合作企业资源,确保1个专业与不少于1个行业或产业头部企业、N个中小微特色企业深度合作,构建专业“1+N”校企合作生态圈,重点与知名企事业单位共建共享产业学院,目前与“三强(世界500强、中国500强、中国民营500强)”企业共建远东智慧能源产业学院、厦门三安产业学院等6个产业学院,为专业课教师实践提供“真实工作环境、真实设备操作、真实工作项目”,开展每年为期一个月的“沉浸式”系统企业顶岗实践,注重“教师+员工”双身份互补,切实提升教师技术能力和社会服务能力。三是坚持“三真”原则服务企业。依托学校光伏控制与优化湖南省省级工程实验室、复杂环境特种机器人控制技术与装备湖南省工程研究中心等科研平台,坚持“解决真问题、真解决问题、取得真效果”的原则,由教授和博士领衔,找准“应用技术”切入点,为中小微企业提供技术改造、工艺改进、专利成果转化等横向技术服务,服务岳阳地区光伏扶贫电站项目、晶澳(扬州)太阳能技术有限公司先进太阳能电池组件技术分析项目和蓝山粤电新能源有限公司蓝山县楠市农光互补项目,光伏组件功率和EL试验检测项目等,助推企业实现高质量发展。

## 湖南理工职院改革评价体系

# 以“四维创新”促进教师绩效水平整体提升

李科 曾小波 曾丹 黄永录

促进了教师课堂教学水平的提高,学校教师课堂教学整体满意度达到96.57%。近两年,教师荣获省级教师职业能力竞赛教学能力比赛一等奖5项,位居全省高职院校前列。三是倡导成果为导向。学校创新提出“一人一年一成果”标志性教学科研业绩导向,突出教师专业成长规律,实施一人一画像、一年一成果、一类一标杆的“三个一”成长工程。近三年,教师高水平成果产出量同比增长36.5%,其中省部级以上课题立项数增长50%,核心期刊论文数量提升28%,专利转化实现0到1的突破,科研成果转化金额连续两年倍增,发明专利授权数进入“金平果”2025年中国高职院校竞争力排名前列。

拓展评价内容,强化育人职责、实践能力和类型特色。一是突出教师主体责任。拓展教师绩效评价内容,将传统的教学、科研、社会服务“三维”评价拓展成“教学、科研、社会服务、指导和服务学生”四维评价。强化教师一线学生工作经历,明确将青年教师至少有担任一年班主任工作经历作为晋升高级职称的必要条件,出台《湖南理工职

业技术学院教师接待日实施办法(试行)》,实现教师面对面接待学生咨询全员覆盖,为学生在专业学习、大学生活、职业规划等方面答疑解惑,进一步落实三全育人、立德树人主责。改革教学工作量核定办法,增加教师指导学生技能竞赛、社团活动、顶岗实习等工作量,引导教师潜心育人主业。二是强化教师实践能力。制定“双师型”教师认定及管理办法,突出教师社会服务实践能力要求,强化教师社会服务能力评价,重点评价教师授权专利成果转化效益、为中小微企业提供技术改造、工艺改进等横向技术服务所产生的经济效益等指标。对具备“双师”素质教师采取教学时数奖励上浮3%-8%、晋升职称额外加分等鼓励政策。教师实践能力提升显著,学校专利转化收益同比增加242%,社会服务到账金额同比增加135%。三是坚决破除“五唯”。破除教育评价“五唯”顽瘴痼疾,树立以质量为目标、以教学科研业绩为导向的评价体系。教师职称晋级,不再将论文数、项目数、人才帽子等作为必要条件,评审方案包含“菜单式”成果清单,满足若干

条目即可参评,并依据成果质量按等级赋分。突出职业教育类型特点,强化教师社会服务项目到账金额和成果转化效益评价,横向项目经费到账20万元等同于一个省级课题。强化教师技术技能水平评价,教师参加职业技能竞赛获得省级以上一等奖、社会服务项目实际到账金额达200万元者,即满足副高职称晋级“直通车”条件。优化评价程序,加强过程管理和结果应用。一是绩效目标双向共设。学校通过“校-院-室-教师”四级双向沟通机制,上下协商制定年度绩效目标并以表格化形式备案。绩效目标分为基础性工作目标和突破性成果目标。基础性工作目标着重夯实教师教学科研基本能力;成果性目标实行“3-5项突破性成果”自主申报制,每名教师需编制个人年度绩效目标表,明确重点工作任务、实施路径及可量化成果。这种目标协商共设的做法克服了教师的抵触情绪,极大激发了教师工作的主动性、积极性与创造性。二是绩效管理双向奔赴。学校全面简化常规工作评价程序,在教学常规评价方面,聚焦教学工

作量、课堂管理、资源建设等核心指标,取消琐碎报表填报。优化教师绩效评价方法,对教学态度、方法等不易量化的软性指标实施定性评估。建立长周期评价机制,通过阶段赋分的评价方式促进教师长远发展。改革后教师行政事务负担下降70%,教学核心事务占比提升至80%,驱动学校连续三年获评省教育厅直属单位考核优秀,高水平专业群建设完成率达97%以上。三是绩效反馈双向赋能。学校建立绩效诊断机制,要求教师基于《年度个人业绩清单》自主梳理问题并制订改进计划。对年度绩效评价排名后20%的教师实施分级深度约谈,共同分析原因、寻找绩效提升路径,将绩效评价反馈转化为发展性指导,赋能教师持续成长。近两年,累计帮助52名教师实现绩效等级提升,推动教师评价体系从制度约束向专业发展内生驱动。

弥补绩效短板,优化提升路径和实际效果。一是“工坊式”培训靶向驱动。利用假期持续开展“听(专家讲座)-研(小组研讨)-做(团队协作)”一体化“工坊式”培训,聚焦教师教学科研